
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 314
van ELKE VAN DEN BRANDT
datum: 7 februari 2018

aan JO VANDEURZEN
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Zwerfjongeren  -  Hulpverleningsaanbod

In Nederland werd recent besloten om een systeem uit te werken voor de registratie van 
zwerfjongeren. Dat zijn thuisloze jongeren die niet dakloos zijn, omdat ze altijd wel bij 
een vriend of kennis overnachten. Omdat deze jongeren niet op straat leven, zijn ze 
minder eenvoudig te bereiken door hulpverlening en daardoor vaak minder zichtbaar dan 
andere doelgroepen. Nochtans gaat het vaak om jongeren die kampen met sociale, 
emotionele of financiële moeilijkheden.

1. Hoeveel zwerfjongeren zijn er in Vlaanderen? Graag een evolutie van de laatste vijf 
jaar. 

2. Hoe is het bestaande hulpverleningsaanbod afgestemd op deze doelgroep?

3. Welke acties worden ondernomen om deze doelgroep op te sporen?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 314 van 7 februari 2018
van ELKE VAN DEN BRANDT

1. Zwerfjongeren worden niet als aparte categorie geregistreerd.

2. Naast de huidige mogelijkheden binnen de integrale jeugdhulp om jeugdhulp voort te 
zetten na de achttiende verjaardag en het bestaande aanbod voor jongvolwassenen 
van, in het bijzonder Jongerenwelzijn, het Vlaams Agentschap voor Personen met een 
Handicap en het Algemeen Welzijnswerk, verwijzen we naar de actieplannen 
jongvolwassenen en dak- en thuisloosheid. Deze plannen worden in nauwe onderlinge 
afstemming uitgerold en vertrekken beide van het housing-firstprincipe, dat we ook in 
de Nederlandse aanpak van het fenomeen zwerfjongeren terugvinden.

Andere elementen van de actieplannen zijn onder meer: 
- het verruimen van de mogelijkheden tot voorgezette hulpverlening;
- het planmatiger werken op de verschillende levensdomeinen van de jongeren 

en jongvolwassenen door middel van groei- en ondersteuningsplannen;
- het installeren van rondetafels voor bijzonder complexe of precaire situaties;
- het creëren van een tussenschakel tussen residentiële voorzieningen en het 

zelfstandig wonen, in de vorm van kleinschalige wooneenheden;
- het herijken van de finaliteit van het aanbod contextbegeleiding in functie van 

zelfstandig wonen naar het verwerven van een stabiele woonsituatie;
- het stimuleren van samenwerking tussen jeugdhulp- en volwassenhulpactoren;
- het uitbouwen van contextversterkende en -opbouwende (burger)initiatieven;
- het verhogen van de toegankelijkheid tot de woningmarkt;
- het delen en ontsluiten van goede praktijken, onder andere inzake nazorg en 

hulpaccepterend werken.

3. We willen eerst en vooral vermijden dat jongeren losgelaten worden na het verlaten 
van de jeugdhulp. We verwijzen naar de hierboven omschreven acties die bij moeten 
dragen aan de realisatie van deze ambitie. Daarnaast zullen we verder investeren in 
een vindplaatsgerichte en laagdrempelige hulpverlening, onder meer via de uitbreiding 
van het rechtstreeks toegankelijke hulpaanbod dat dichter bij de brede instap en het 
geïntegreerd breed onthaal gepositioneerd wordt.


